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A harmonikus rezgémozgas. A rezgo test Kitérése

Ha egy egyenletes kormozgast végz6 pontszer(
testet ugy vilagitunk meg, hogy a fénysugarak

parhuzamosak egymassal és a korpalya sikjaval

merdleges erny6n rezgdémozgast végez.

Altalaban is igaz, hogy az egyenletes kérmozgdst

..
is, akkor a test arnyéka a fénysugarakra 0]

végzl pontszerl testnek a korpdlya sikjdban

fekvé  egyenesre es6 merdleges vetiilete

rezgbmozgdst végez. Ezt a rezgomozgdst harmonikus rezgémozgdsnak nevezziik.

Hatarozzuk meg, hogyan fiigg a harmonikus rezgémozgast végzd test kitérése az id6tdl!

Az egyenes vonalu mozgdsok ciml fejezetben
leirtakkal = 6sszhangban most is olyan
koordinata-rendszert hasznalunk, melynek X-
tengelye egybeesik a rezgébmozgas palyajaval,
és kezd6pontja (origdja) a lehetd legkozelebb
van a korvonalhoz. A korpalyanak az origéhoz

legkozelebb es6 pontja legyen Py! Az X-tengely

iranya egyezzen meg a P, ponton athaladé test

sebességének iranyaval!

Jelolje a korpalya sugarat r, a kormozgas
szogsebességét wy;.! Az idOmérést kezdjiik
attol a pillanattél, amelyben a test éppen a P,
pontban van! Azt a pontot, amelyen a test egy
tetszbleges t id6pontban athalad, jel6ljik P-vel!

A rezgd test kitérése ekkor az dbra alapjan:

X =71-sina.
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Mivel a test egyenletes kormozgast végez, ezért az a szogelfordulas:
@ = Wy, - L.

Ezt felhasznalva a kitérés:
x =71 sin(wy, * t).

Az abrardl leolvashato, hogy a rezgés amplitidoja ugyanakkora, mint a korpalya sugara,

ezért:
x = A - sin(wyg, - t). (D

Mikozben a kérpalyan mozgo test egyszer kérbefordul, azalatt a vetiilete is egy teljes

rezgést tesz meg, ezért a periédusidék ugyanakkordk:
ﬂ@r::T'

Emiatt e két mennyiség reciproka, azaz a kérmozgds fordulatszdma és a harmonikus

rezgémozgds rezgésszdma is megegyezik egymassal:
feor = £
Ennek az 0sszefiiggésnek mindkét oldalat 2 - m-vel szorozva:
2 fror=2-1m-f.
Eszerint a kdrmozgds szégsebessége megegyezik a rezgés korfrekvencidjdval:
Wior = W.
Ezeket az (1) 6sszefliggésbe beirva adddik, hogy a harmonikus rezgdémozgdst végzo test
kitérése:
x=A-sin(w-t)
vagy
x=A-sin(2-mw-f-t)

vagy

= A-si (2'” t)
X = Sin T



Ha megrajzoljuk a kitérés-id6 grafikont, akkor
egy szinuszgorbét kapunk. Errél is leolvashato,
hogy a test kitérése az elsd félperiddusban

pozitiv, a masodikban pedig negativ. At =0, a

Y~

~

t =T/2ésat =T idépontokban a kitérés nulla.
At=T/4ésat =3 T/4id6pontokban a test a

sz€ls6 helyzetben van, kitérésének abszolut

értéke ekkor a legnagyobb.

Kiegészitések

1. A harmonikus gorog eredetii szo, jelentése 6sszehangolt, kiegyensulyozott, kellemes

hatast kivalto.

2. Az egyenes vonalii mozgdsok cimi fejezetben leirtak szerint elmozduldsnak nevezziik
az elmozdulasvektor X-koordinatajat is (feltéve, hogy mindez nem okoz félreértést).
Mivel rezgémozgasnal a kitérés a testnek az egyensulyi helyzett6l mért elmozdulasa,
ezért kitérésnek nevezziik a kitérés X-koordinatajat is. Ugyanigy sebességnek, illetve
gyorsulasnak nevezziik a sebesség, Illetve a gyorsulas X-koordinatajat is. (Ezzel
0sszhangban a tovabbiakban a vy és ax jelolések helyett az egyszeri(ibb v és a jelolést

hasznaljuk.)

3.A 2000-ben atadott londoni
oridskerék (London Eye) 120 méter
atmérdjd. A fiilkék egyenletes
kormozgast végeznek (sebességilik
0,26 m/s). A filkék mozgasa

emiatt a kerék sikjabol nézve

megkozelitdleg egy olyan

harmonikus rezgémozgas, melynél

az amplitado6 60 méter.
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Példa

Egy harmonikus rezgémozgast végzd test amplitiddja 5 centiméter, rezgésideje
1,5 masodperc. Mekkora a kitérés, ha az egyensulyi helyzeten (kozépen) torténd

athaladas utan eltelt id6 0,6 masodpereg, illetve 0,9 masodperc?
Megoldds

A kitérésre vonatkoz6 0sszefliggés alapjan:
= A-si (2 T t)
x=Asin|— .

Az elsé esetben t; = 0,6 s, igy

21
x; = 0,05 m - sin (m 0,6 s) ~ 0,05m -sin(2,513) = 0,029 m = 2,9 cm.

radidnban

radianban

A masodik esetben t, = 0,9 s, igy

2.1
x5, = 0,05 m - sin (m -0,9 s) ~ 0,05 m - sin (3,770) = —0,029 m = —2,9 cm.

radidnban

radianban

A kitérés mindkét id6pontban 2,9 centiméter

Ax (cm)

nagysagu, de iranya az elsd esetben
megegyezik, a masodikban ellentétes a

kezd6sebességgel. A kapott eredményeket a

~
[~
v

mozgas kitérés-ido grafikonjan is

megjeloltik.
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